

В диссертационный совет Д 212.038.15 на
базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет» по защите
диссертаций на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора

Ляпиной Иннары Рафаильевны

**на диссертационную работу Калинина Павла Андреевича на тему
«Формирование инновационных отраслевых кластеров в регионе»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Актуальность темы исследования объясняется тем, что формирование региональных инновационных кластеров необходимо при управлении отраслевыми комплексами, так как современная экономика регионов России характеризуется ограниченностью региональных ресурсов, а также проблемой снижения эффективности традиционных регуляторных механизмов в условиях рыночных отношений в отраслевых комплексах. Формирование региональных инновационных кластеров позволяет максимально оптимизировать процесс управления отраслевыми комплексами и нейтрализовать влияние на него представленных факторов.

В диссертационном исследовании проблема формирования региональных инновационных кластеров поставлена по-новому:

- 1) с позиций эффективности – процесс формирования регионального инновационного кластера выступает не в качестве инструмента повышения

эффективности экономики региона, а в качестве самостоятельного предмета оценки эффективности;

2) с позиций управления – инновационный кластер рассмотрен как не как механизм управления отраслевыми комплексами, а как самостоятельная деятельность, связанная с управлением отраслевыми комплексами.

Эти новые аспекты проблемы исследования, на которые обратил внимание автор диссертации, характеризуются малоизученностью. Это явилось основанием для постановки цели диссертации и определило область ее задач.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В диссертации Калинина П.А. приведены теоретические выводы, методические и практические рекомендации по заданной теме. Исследование опирается на надежные источники фундаментальных и эмпирических данных, что обеспечивает доказательность его положений. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, объясняется следующими характеристиками диссертационной работы:

- теоретико-методической основой исследования выступают труды апологетов научной мысли, среди которых М. Порттер, И. Ансоф и др., а также представителей современных школ региональной экономики, в том числе многочисленных российских исследователей;
- исследование проведено в соответствии с действующим нормативно-правовым обеспечением процесса формирования инновационных кластеров и опирается на Методические рекомендации по реализации кластерной политики в субъектах Российской Федерации (подписаны заместителем Министра экономического развития Российской Федерации А.Н. Клепачем от 26.12.2008 № 20636-АК/Д19);
- информационно-аналитическая база исследования сформирована из материалов общепризнанных источников статистических данных, а также таких известных организаций, как Глобас-и. При проведении расчетов и

составлении оценочных суждений автор руководствуется наиболее актуальной статистикой за период 2008 –2020 (9 месяцев) гг.;

- для проведения исследования подобрана подходящая методология, которая уместно и правильно применена соискателем. Среди методов, использованных в диссертации, анализ, синтез, моделирование, корреляционно регрессионный анализ, кластерный анализ, факторный анализ и др.

По итогам проведения диссертационного исследования его задачи решены и цель достигнута.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационная работа Калинина П.А. обладает выраженной теоретической и практической ценностью. Достоверность положений диссертации не вызывает сомнений. Так как автором обобщены предшествующие научные результаты ученых и проведен их критический анализ. Опорная база диссертации обширна и насчитывает 207 источников литературы, среди которых много материалов на иностранном языке. Материалы исследования сопровождаются собственными расчетами соискателями, проведенных с опорой на разработанные автором диссертации методики оценки.

Основные результаты диссертационного исследования прошли должную аprobацию, в ходе которой были положительно оценены Министерством сельского хозяйства и продовольствия Омской области, Академией наук Республики Башкортостан, Агентством стратегических разработок Архангельской области и научно-образовательными организациями (ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»), что документально подтверждено.

Полученные автором диссертации соответствуют ранее полученным научным данным в очерченном проблемном поле и одновременно с этим заполняют его пробелы, уточняя и развивая теорию и методологию региональной экономики. Детальная и всесторонняя проработка

поставленной проблемы диссертационного исследования позволила соискателю предложить ценные и полезные рекомендации по формированию региональных инновационных отраслевых кластеров.

Достоверность теоретико-методологических и эмпирических положений диссертационного исследования подтверждается результатами аprobации авторских разработок, которые докладывались и обсуждались в ходе научной дискуссии на многочисленных научно-практических конференциях всероссийского и международного уровня, в которых принял участие соискатель в 2012-2019 гг. – их география охватывает Киров, Челябинск и Москву.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующем.

- 1) предложен новый классификационный признак – смысл (преимущества) создания кластера, на основании которого соискателем выделены четыре атрибута регионального инновационного кластера (с. 32-34). Для каждого атрибута представлена трактовка понятия «региональный инновационный кластер». Это позволило упорядочить накопленные знания;
- 2) составлены научно-методические рекомендации для оценки экономической эффективности формирования регионального инновационного кластера (с. 52-54) посредством расчета обобщающего индекса оценки прироста атрибутов кластера;
- 3) обоснованы организационно-экономические факторы, влияющие на эффективность региональных инновационных кластеров (с. 57-64), разработан концепт и представлена логика определения регионов, где наиболее эффективен процесс формирования инновационных кластеров (65-72);
- 4) представлен организационный механизм формирования региональных инновационных кластеров (с. 117-119), который позволяет унифицировать процесс формирования региональных инновационных кластеров;

5) составлены методические рекомендации по оценке перспектив и выявлению ключевых факторов успеха отраслевого инновационного кластера в регионе (120-150), что доказало эффективность авторских рекомендаций.

Теоретическая значимость диссертационного исследования, проведенного П.А. Калининым, заключается в том, что содержащиеся в нем положения раскрывают сущность и совершенствуют механизмы, технологии, инструментарий и методики оценки эффективности формирования региональных инновационных кластеров.

Теоретические результаты диссертационной работы могут быть использованы для развития научных основ региональной экономики, государственного и муниципального управления. Значимый вклад соискателя в развитие экономической науки подтверждается количеством опубликованных работ по теме диссертации общее число которых составило 32 шт. общим объемом 22,45 п.л., в т.ч. 13,48 листов авторского текста.

Практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что авторские выводы и рекомендации могут получить практическое применение при государственном управлении отраслевыми комплексами на базе усовершенствованных методик формирования региональных инновационных кластеров, а также в учебном процессе научно-образовательными организациями.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, актуальность, надежность и достоверность эмпирического материала. Научный вклад соискателя в проработку проблемы диссертационного исследования состоит в следующих результатах, полученных лично соискателем:

- предложен новый ракурс исследования свойств регионального инновационного кластера;
- сформирован новый методический подход оценки эффективности формирования регионального инновационного кластера;

- обоснованы организационно-экономические факторы, влияющие на эффективность региональных инновационных кластеров;
- осуществлена разработка организационного механизма формирования регионального инновационного кластера;
- проведен проблемный анализ перспектив и выявления ключевых факторов успеха отраслевого инновационного кластера в регионе.

Суммируя перечисленные составляющие личного вклада соискателя в разработку научной проблемы, можно сделать вывод о том, что П.А. Калинин провел самостоятельное докторское исследование процесса формирования регионального инновационного отраслевого кластера в регионе. Личный вклад соискателя прослеживается на всех этапах проведенного исследования.

Замечания к докторскому исследованию.

Хотя в целом докторское исследование П.А. Калинина производит положительное впечатление и заслуживает высокой оценки, оно содержит следующие спорные моменты:

- 1) В докторской работе акцент, объективно,мещен на формирование инновационных кластеров, что отвлекает внимание от самого процесса формирования кластера. Поэтому необходимо сопоставить авторское видение процесса формирования регионального инновационного кластера с традиционным представлением о процессе формирования кластера. Для этого необходимо уточнить, как выделенные в докторской атрибуты регионального инновационного кластера (с. 33) соотносятся со свойствами регионального кластера.
- 2) Выделенные соискателем этапы формирования регионального инновационного кластера и соответствующий им инструментарий этапа (с. 118) представлены в линейной последовательности. Они начинаются с определения предприятий, которые будут входить в кластер. То есть авторское видение механизма формирования регионального инновационного кластера принципиально исключает возможность отказа от его проведения.

Почему в авторской разработке отсутствует вариант с отсутствием необходимости формирования регионального инновационного кластера в последующих этапах?

3) При разработке авторской методики оценки перспектив и выявлении ключевых факторов успеха отраслевого инновационного кластера в регионе (120-151) применен метод дискриминантного анализа. Чем объясняется выбор именно этого метода в диссертационном исследовании? Учитывая высокую сложность проведения дискриминантного анализа, почему автор не ограничился упрощенными эконометрическими процедурами, к примеру, методом трендового анализа развития отраслевого комплекса?

Общее заключение по диссертации Калинина П.А.

Диссертационная работа, выполненная по теме «Формирование инновационных отраслевых кластеров в регионе», представляет собой целостное, логически структурированное научно-квалификационное исследование, самостоятельно выполненное соискателем, посвященное решению актуальной и значимой научно-практической проблемы. Полученные в ходе проведенного исследования, отраженные в диссертации и в полной мере отраженные в автореферате результаты, свидетельствуют о научной квалификации соискателя, его профессионализме как исследователя, выраженном творческом потенциале, зрелости и состоятельности как научно-преподавательского кадра.

Принимая во внимание, что исследование посвящено актуальной проблеме, проведено на высоком научном уровне, опирается на надежную теоретико-методическую базу, генерирует приращение научных знаний и представляет теоретико-методическую и практическую значимость для экономической науки, правомерно подытожить, что рукопись диссертации П.А. Калинина полностью соответствует требованиям пп. 9-11 и 13-140 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

кандидата наук, и пп. 9.1, 9.2, 9.3, 9.5 Паспорта научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (область исследования: региональная экономика), а Калинин Павел Андреевич как автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент,

доктор экономических наук по специальности

08.00.05 – Экономика и управление

народным хозяйством: региональная экономика.

доцент, профессор кафедры маркетинга

и предпринимательства ФГБОУ ВО

«Орловский государственный

университет имени И.С. Тургенева»

ул. Комсомольская, д. 95,
Орловская область, г. Орел,
302026, Российская Федерация
Тел.: (4862) 751-318
e-mail: info@oreluniver.ru

Ляпина Иннара Рафаильевна

05.04.2021

